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ПОЛІКУЛЬТУРНИЙ ПІДХІД ОСЯГНЕННЯ ІСТОРІЇ В 

ЗАКЛАДІ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

 

Попова К. В., 

здобувачка ступеня доктор філософії,  

Рівненський державний гуманітарнийого університет, 

вчителька історії Рівненського ліцею № 19, 

м. Рівне, Україна 

 

Авторкою розкривається полікультурний підхід 

осягнення історії в закладі загальрної середньої освіти 

(ЗЗСО); визначається роль шкільного підручника в 

реалізації вищеназваного підходу.  

Autor ujawnia wielokulturowe podejście do rozumienia 

historii w szkole średniej; określa się rolę podręcznika 

szkolnego w realizacji powyższego podejścia. 

The author reveals a multicultural approach to 

understanding history in a secondary school; the role of the 

school textbook in the implementation of the above-mentioned 

approach is determined. 

 

Сучасна вітчизняна історична освіта вже далека від 

тих концептуальних засад, які використовувалися в часи 

постання України як суверенної держави. Серед 

теоретичних засад, які зайняли помітне місце в ній, – історія 

повсякдення, гендерні студії тощо. Набув популярності й 

полікультурний підхід, який є предметом представлених 

нижче роздумів.  

Зосередження уваги на ньому спонукає визначення 

сутності останнього. Поняттям «підхід» у педагогіці, згідно 

П. Сікорського, означується «…визначення головних 

компонентів в освітньому процесі, вирішення яких 

дозволить досягати оптимальних результатів у навчанні, 
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вихованні та розвитку суб’єктів учіння, і концентрація 

науково-педагогічних зусиль для їх реалізації» [4, c. 97]. 

Використання запропонованого вченим визначення 

спонукає стверджувати: полікультурний підхід – це така 

стратегія організації та реалізації освітнього процесу, який, 

завдяки фіксації процесу пізнання на конкретному ракурсі 

життєдіяльності індивідів і соціальних груп, має за мету 

формування тих цінностей, світоглядних установок 

учнів/учениць, які сприятимуть усталенню в їхній 

свідомості принципу толерантності, сприйняттю ними 

культурних стандартів, цінностей, поведінкових норм 

Інших, їхніх культурних надбань як здобутку спільної 

скарбниці людства й забезпечать вплив такого алгоритму 

світосприйняття на поведінку здобувачів освіти в світі 

відмінностей.  

Серед різних інструментів, які використовуються 

задля досягнення означеної мети в освітньому процесі, 

надзвичайно важливу роль відіграє підручник. Адже він є 

дієвим засобом впливу на свідомість його суб’єктів, 

формування / коригування ціннісних установок здобувачів 

освіти. Навіть у реаліях життєдіяльності підлітків у час 

цифрових технологій, глобалізованого світу навчальна 

література залишається вагомим інструментом впливу на 

свідомість як учнів, так і їхніх батьків. Це судження є 

особливо важливим, коли йдеться про формування 

суспільної історичної свідомості [5, c. 105]. 

Керуючись цими міркуваннями, визначаємо знакову 

роль шкільного підручника у реалізації будь-якого підходу, 

який реалізовується в плині навчально-виховного процесу 

здобувачів освіти. Тим часом прикметник 

«полікультурний» у словосполученні «полікультурний 

підхід» визначає фокус уваги, конкретизує його «простір» у 

широкому лоні ракурсів пізнання минувшини (соціально-
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економічний та політичний розвиток, історія повсякдення 

тощо). Полікультурний підхід зосереджує увагу на 

соціальних групах, члени яких об’єднані тими цінностями й 

переконаннями, котрі зросли на ґрунті релігії, соціальних 

інститутах, що їх об’єднують. Відтак суспільний простір 

полікультурного підходу звужується до певних «кордонів», 

конкретизується. Важливою складовою його втілення в 

процесі вивчення історії є осягнення здобувачами освіти 

інтелектуальних і матеріальних надбань конкретних 

соціальних груп (етноконфесійних спільнот, представників 

різних цивілізацій), що забезпечується в різний спосіб. 

Зокрема – завдяки рефлексіям учнів/учениць на 

представлений у шкільних підручниках матеріал, який 

відібраний їх авторами на замовлення держави, котре 

представлене в затверджених МОН навчальних програмах. 

Відмова від представлення здобувачам освіти історії в 

проєкціях політичного та соціально-економічного просторів 

буття як домінуючих – одна із запорук успішної реалізації 

полікультурного підходу. Сучасні дослідники все частіше 

наполягають на тому, що освітній процес у ЗЗСО має 

контрастніше представляти позаекономічні проєкції 

минулого. Так, О. Івашко та С. Когут стверджують: віддати 

належне в процесі навчання діалогу культур у просторі й 

часі – шлях до усвідомлення його суб’єктами культурної 

багатогранності світу [2]. Тим часом окремі вчені, як-от 

О. Дубовик, наголошують на тому, що полікультурний 

підхід сприятиме відмові від етноцентризму. На її думку, 

використання культурного релятивізму створює 

передумови для «…вивчення цінностей іншої культури у 

зіставлені із загальною системою цінностей. За такого 

підходу людина спроможна зрозуміти, що кожна цінність, 

кожне вірування мають сенс та право на існування…» [1]. 

Схожими є міркування В. Леган: покликаючись до однієї з 
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декларацій ЮНЕСКО («Декларація Мехіко з політики в 

галузі культури»), вона наголошує на суспільному значенні 

такого твердження: «Всі культури становлять єдине ціле в 

загальній спадкоємності людини. Культурна самобутність 

народу оновлюється і збагачується в результаті контактів із 

традиціями і цінностями інших народів» [3]. 

Таким чином, застосування полікультурного підходу в 

освітньому процесі сприяє гуманізації процесу пізнання. 

Він є засобом представлення здобувачам освіти світу 

відмінностей, а, відтак, наближає вітчизняну школу до тих 

стандартів, які сповідуються освітянами Заходу. 
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